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Nemcsak szép a tudomány, de hasznos is, legfőkép­
pen pedig kell, hogy igaz legyen. Csak az igaz tudomány 
igazán szép és hasznos ; csak az igaz tudomány marad meg, 
az álmodozó tudomány pedig eltűnik, mint az álom. Aki még 
nappal is álmodni akar, annak nem lehet hasznát venni a 
világos nappal folyó hasznos, komoly munkálkodásban. 

A történettudomány a nemzetek múltjának emlékeit, 
kincseit gyűjti össze s elénk rakja, hogy mi utódok lássuk 
elődeink törekvéseit, küzdelmeit, tapasztalatait, eredményeit 
és okuljunk azok példáján, akik legközelebb álltak hozzánk. 
Bölcs ember, ki nem a maga kárán, hanem a mások pél­
dáján tud okulni. S vajon kiknek a példáján okulhatna az 
ember igazabban és hasznosabban, mint azokén, kik emberi 
természetre leghasonlóbbak voltak hozzánk, elődeink pél­
dáján, akiknek a természetét örököltük, s akik azon a földön 
s olyan földrajzi viszonyok közt éltek, mint mi ? 

Kell tehát, hogy megismerjük nemzetünk történetét. 
A történelemben pedig első kérdés: mi a nemzet 

eredete ? 
Aki igaz történetet akar adni és nem költeményt, nem 

tűnő álmot, annak jól kell ismernie azt, amit az esemé­
nyekkel egy időben írtak szavahihető és pártatlan, igaz­
mondó emberek, kiknek írását a haszon-érdek meg nem ron­
totta. Igazán hasznos csak az lehet és csak az maradandó, 
ami igaz. Azért legfőbb világosságunk a történelemben az 
igazság. 

A legjobbakaratú ember is csalódhat, mikor oly dol­
gokról beszél, amiket nem maga tapasztalt, amik az ő kora 
előtt történtek. Ennek világos példáját látjuk a legrégibb 
magyar krónikában, amelyet a tatárjárás után IV. Béla 
király uralkodása végén, 1270 körül írtak meg. Ebben a 
krónikában IV. Béla öregatyjáról III. Béla királyról mondja 
el a krónikás azt, ami kétségkívül az unokának IV. Bélának 
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az újítása volt. Egy olasz pap magyar kanonok lett Váradon, 
a tatárjáráskor sokat szenvedett, tatárfogságba hurcolták, 
aztán megszökött, utóbb győri kanonok és soproni főesperes 
lett s mint ilyen írta meg a tatárjárás történetét. Igen okos 
könyvet írt s benne elmondja a magyar király veréségének 
okait. Az egyik ok az volt, hogy IV. Béla király sok gondja, 
dolga miatt nem ért rá minden kis ügyet, panaszt meghall­
gatni és elintézni, azért elrendelte, hogy a magyarok pana­
szaikkal, kéréseikkel menjenek először a királyi irodába, ott 
mondják el mit akarnak, a kisebb dolgokat intézze el a 
királyi iroda főtisztje, a nagyobbakat vegyék írásba és így 
terjesszék a király elé. Mert így volt ez a római pápa és a 
német császár udvarában is. De a magyar urak és vitézek 
e miatt zúgolódtak, hogy most már a király irodatisztjei 
lesznek a királyok, őket lebecsülik, mikor a tatárok elől 
menekülő kún népet a király befogadta az országba és min­
den kis ügyével, panaszával a kúnt maga elé bocsátja, meg­
hallgatja. Annyira zúgolódtak e miatt a magyarok, hogy 
nem akartak harcolni a tatárok ellen s a tatárok könnyű­
szerrel elfoglalták az országot, a magyarokat mészárolták, 
vagyonából kifosztották és koldussá tették. A tatárjárás után 
IV. Béla ismét talpra állította az országot, a magyar nem­
zet ismét erős lett s a nyugati vármegyéket elrabló osztrák 
szomszédot úgy megverte, hogy vitéz hercege a csatatéren 
maradt és országa örökös nélkül gazdátlanná lett. Végül 
IV. Béla teljesítette a magyar vitézek kívánságát: vissza­
vonta 1267-ben azt az előbbi újítását és ezentúl megint 
meghallgatta írás nélkül az ügyes-bajos embereket. És ezt 
a hires újítását IV. Béla királynak néhány évvel utóbb, 
1270 körül a krónikás nem ennek a királynak, hanem az öreg­
atyjának, a nyolcvan évvel előbb elhunnyt III. Béla királynak 
újítása gyanánt adta elő. Mert az újítás 1238-ban kezdődött, 
32 esztendővel a krónikaírás előtt. Tehát ennyi esztendőre 
sem tudott a krónikás pontosan visszaemlékezni, mert ő még 
kis gyerek volt, mikor a király hires újítása kezdődött. 

Öreg emberek emlékezhetnek arra, amit maguk láttak, 
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de senki sem emlékezhetik olyasmire, amit maga nem ta­
pasztalt. Abban pedig, amit az emberek egymásnak elmon­
danak, a hiba egyre jobban nő, s a képzelődés egyre több 
cifraságot és hiúságot csúsztat be. 

Hanem azért még sem kell kétségbeesnünk a törté­
neti igazság felől. Elmondhatjuk, hogy biztosabban tudjuk, mi 
történt a tatárjáráskor, mint ahogy tudta a krónikás 30 
évvel utóbb. Erre a merésznek látszó állításra igen sokan 
nagyot néznek. Pedig úgy van. Ennek a különös dolognak az 
ez oka, hogy a tatárjáráskori írások, oklevelek, s annak az 
olasz soproni főesperesnek az írásai nem forognak közké­
zen, hanem egyes embereknél voltak eltéve. A krónikás 
ezekről ez esemény kezdetéről való egykorú hiteles írások­
ról nem tudott. Ellenben mi most már mind tudjuk, mert 
tudósok összekeresték az összes levéltárakat, könyvtárakat 
itthon és a külföldön és lemásolták őket gondosan és kinyo­
matva mindenkinek hozzáférhetővé tették. Úgy olvassuk ezen 
Írásokat, mintha most írták volna s úgy értjük, mintha az 
ott említett események most történnének. 

I. Mi a székely nemzet eredete? 

Sokféle vélemény, felelet volt már e kérdésre és sok 
furfangos okoskodással mesterkedtek az írók, tudósok azon, 
hogy elhitessék véleményöket. Egyik a székely és szék szó­
ból okoskodott. Hogy amint a tojásnak van széke, úgy van 
ez országnak is széke, belseje s ami ezen túl van, az a 
„székelve" vagyis „székely". Tehát a székely oly magyar 
nép, amelyet az ország belsején kivűl helyeztek az ország 
szélére. Egy másik vélemény a csík, cseke, csöge, szike, 
cike stb. helynevekből okoskodott. A harmadik vélemény 
avar ivadékoknak, a negyedik a tót „szekat" vágni szóból 
a székelyt favágónak gondolta. 

Nekünk nincs semmi szükségünk ilyen mesterkedésre. 
Amit megállapítunk, az nagyon egyszerű és világos tények­
ből folyó történeti igazság. 
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A székelyekről a legrégibb történeti adat 1118-ban 
fordul elő. A cseh egykori írók is megerősítik, amit a 
magyar krónika itt elmond, hogy mikor a fiatal II. István 
király Magyarország cseh-morva határánál az Orsova vagyis 
Olsva vizénél találkozni akart a cseh herceggel, akkor a 
székelyek és besenyők szokás szerint a magyar király kato­
nai kíséretének előcsapataiként rábukkantak a csehekre, 
ezek hirtelenében megijedtek, árulást kiáltottak, páncélba 
öltözötten fegyverhez kaptak s megtámadták a könnyű lova­
kon könnyedén portyázó, támadni nem akaró székelyeket és 
besenyőket, ezek azonban gyorsan visszavonultak, mert 
hiszen nem az volt a parancsuk, hogy a csehekkel harcba 
szálljanak. 

A második legrégibb adat, amelyet az egykorú osztrák 
iratok is igazolnak, a magyar krónika azon adata, hogy 
1146-ban az osztrák határ közelében a Lajtánál megjelent 
a magyar királyi herceg II. Gyécsa királlyal s keményen 
megverte Henrik osztrák herceg lovaghadát. Ezen lovag­
hadat legelőször a székely és besenyő előhad rajzotta körül, 
de a nagy lovakon, csataméneken ülő vasas lovagok elől 
a kis könnyű lovakon repkedő székelyeknek és besenyőknek 
parancs szerint is vissza kellett vonulniok, mihelyt fölkutatták 
és megzavarták az ellenséget. Ezt a lovaghadat a magyar 
páncélos iovaghad verte el alaposan azért, mert az előző 
esztendőben Pozsonyt megtámadták. 

A harmadik hiteles történeti adat a Váradi Regesz-
trum nevű nyomtatott könyvben van meg. Ebben a váradi 
kanonokok írását nyomtatták ki. A váradi kanonokok 1208-
1235-ben, a tatárjárás előtti évtizedekben lajstromot vezet­
tek a Szent László váradi sírjához küldött peresekről, s 
egyebek közt megírták, hogy Biharvár „Székölyszáz" nevű 
századosságához tartozó civisek vagyis várőrök azzal támad­
ták meg Deöst (Deés = Dés), hogy közéjük való: az pedig 
úgy védekezett, hogy ő teljesen szabad ember vagyis sza­
badon telepedett közéjök, szabadon el is távozhatik, 
ő tehát nem tagja a széköly századnak Biharvár megyé¬ 
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jében. Ezt a váradi kanonokok lajstromába 1211-ben ve­
zették be. 

A negyedik adat szintén erre az időre vonatkozik, 
ámbár csak 33 évvel utóbb foglalták oklevélbe a királyi 
irodában. A király, IV. Béla adatja ki az oklevelet, mely 
elmondja, hogy a vasvármegyei Tyürlye nemzetség egyik 
tagja mint cibinvári (szebeni) királyi ispán II. András király 
parancsára segítséget vitt 1217 táján az akkori bolgár cár­
nak, hogy visszafoglalhassa várát, Viddint a Duna mellett 
a kúnoktól. Vissza is foglalta. A magyar ispán hadát szá­
szok, oláhok, szikölyök és besenyők tették (mit latinul így 
írtak: „associatis sibi saxonibus, olacis, siculis et bissenis"). 

Ez a legrégibb magyarországi okleveles adat az oláh­
nak nevezett románokról és az, ami a barcasági és szebeni 
németeknek (teutonici, később szász) mint szabad telepe­
seknek adott 1222. és 1224. évi szabadságlevelekben van 
mondva. Ez az utóbbi szász szabadságlevél nagyon neve­
zetes dolgot említ a székelyekről, azt, hogy „az összes nép 
Várastól kezdve Baráltig a székölyök földjével, Sebös föld­
del és Daróc földdel egy nép legyen s egy bíró alá számí­
tódjék, a cibinvári ispánságon kivül megszűnvén ott minden 
ispánság". E zárt terület déli határa az Olt folyó egész dél­
nyugati irányú folyása. Ettől délre feküdt a (kerci, fogarasi) 
oláhok és besenyők erdősége, a későbbi Fogarasvár-megyei 
egész terület nagy háromszögben, melynek keleti oldalán a 
Barca völgy németjei laktak. A székelyek földjét II. András 
király azért egyesítette a németekével egy királyi ispán és 
egy szász jog szerint bíráskodó német gráf, gréf (magyarosan 
geréb) nevű alispán alatt, mert a sebösi és daróci székelyek 
falui a németek lakta területen belül estek. Mivel a szebeni 
ispánság területe az 1224. évi oklevél szerint (Szász) Város­
tól Barótig terjedt, ennélfogva a székelyek közbeeső Sebös 
faluja nem lehet más, mint a Szászvárostól nem messze 
eső Szászsebes falu, melynek a neve mutatja, hogy itt a 
székelyek a szász bíráskodás következtében szászokkal körül­
véve időfolytán szászokká lettek, vagy innen kiköltöztek az 
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Olt kanyarulatába eső másik Sebös földre, amelynek neve 
ma Sepsi. E vidéken Szék földet (Zek) Akadás fia Vince 
ispán, sebösi székely nyerte adományul 1252-ben IV. Béla 
királytól s ez a sebösi székely telepítette be bizonyára földi­
jeivel, más sebösi székelyekkel, idehozva őket, egy részö-
ket legalább a szászok területéről. Így mentette meg őket 
az elszászosodástól. 

Egy 1256. évi oklevélből megtudjuk, hogy Pozsony-
vármegyében is laktak székelyek, Nagyszombattól észak­
nyugati irányban Baralác (ma Boleráz) és Gyiós (ma Diós) 
falu szomszédságában. Egészen mellékesen vannak említve 
mint szomszédok a nagyszombati ferences apácák birtoká­
ról szóló oklevélben és százhét évvel utóbb Diós falu határ¬ 
leírásában. Előfordul Székelyfalva ujabb száz év múlva Po¬ 
zsonyvármegye északnyugati szélén, a morva határnál (1455). 

Az Anjoukorban, 1330-ban Nagyvágy nevű nagy falut 
emlegetnek az oklevelek s ennek neve a korábbi okleve­
lekben Vágy (kiirva Wagh, később Nogwagh). Fekszik pe­
dig e nagy falu Baranya vármegyében. IV. Béla szabadság­
levelet adott az itt lakó székelyeknek azzal a kötelezettség­
gel, hogy az egész székely falu köteles egy székely száza­
dot a király hadjárataira küldeni. Ez a kötelezettség any¬ 
nyit jelent, hogy volt ott 100 jómódú székelyház, s minden 
ház legalább egy lovast küld a rendesen rövid ideig, néhány 
hétig vagy hónapig tartó hadjáratokra. Ilyen volt minden 
várőr és várjobbágy család kötelessége. Ezért bírta, hasz­
nálta a királyi várföldből a maga egész telkét, legalább 30 
hold földet. Utóbb megint kaptak IV. Bélától szabadságle­
velet a vágyi vagy vátyi székelyek, mert úgy látszik, apadt 
a számuk időközben s már nehezökre esett a teljes székely 
század kiállítása. Béla király a vágyi székelyeket hűséges 
szolgálatukért, hadi érdemeikért valóságos szabad hűbére­seivé, szabad serviensekké emeli s kötelességükké teszi, hogy mindegyik házból a felnőtt férfiak, legalább egy közülök, hűbéres módra, tehát páncélosan fegyverkezve tartoznak megjelenni a király seregében. 
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Az ilyen szerviensek okleveles kinevezése, fölszaba­
dítása az aranybulla korában kezdődik, 1222 körül. A király 
a szabados, -földhöz kötött vitézeket földjeikkel együtt ki­
veszi a várispán földesúri széke, bíráskodása alól, elismeri 
őket szabad hűbéreseinek. Ezek a szabad szerviensek 1260 
iájától kezdve fölvették, a királyoktói is megkapták a nobi­
lis, nemes címei, mi azelőtt csak a királyi főtiszteket és 
ezek családjait illette meg, s a királyi udvarba való szabad 
járást, udvarképességet jelentette. „Nemes", nobilis tudni­
illik annyit tett, mint „kiváló nemhez tartozó", „jeles nem­
ből való." A régi nemes főtisztek az aranybulla korától 
fölveszik a báró címet, a királyoktól és vármegyéiktől elis­
mert szabad szerviensek pedig, mint királyi fegyveres szol­
gáló nép használja és megkapja oklevéllel is a nemes szer¬ 
viens címet vagy egyszerűen a nemességet. 

Nagyobb területi autonómiára, melyben az universitas 
vagyis egyetem, közönség tagjai maguk választják bírájukat, 
legrégibb példa a szászok autonómiája 1224-ben a cibinvári 
kir. ispánság területén egészen Darócig és Barótig. Hasonló 
autonómiát kaptak 1271-ben a szepösi szászok V. István 
királytól, ki megadta nekik is azt a jogot, hogy a királyi 
ispán mellé mintegy alispánul szász grófot, birót válassza­
nak; ki a királyi ispánnal Löcsán(!) ítélkezik a megyebeli 
szász nép jogszokásai szerint, mivelhogy ezek nem ismerik 
a magyar nemesek jogszokásait. Minden birtok- és örökség­
perben s egyéb perekben az ispán és a gróf a lakosok be­
vonásával (esküdtekkel) bíráskodnak. Papjaikat szabadon 
választják. A királyi föld használatáért egy összegben fizet­
nek a királynak 300 márkát (a szebeni szászok 500 márkát), 
ami a következő században kezdődő körmöci aranyokban 
négyannyit jelentett (a szepesieknél 1200 aranyat, a szebeni 
szászoknál 2000 aranyat). Általában a szászok, mint a szabad 
királyi falvak és városok lakói is, szabad bérlők voltak a 
királyi földesúr területén. Örökbérlők annyiban, hogy nem 
lehetett őket elbocsájtani, elüzni a tőlük irtott földekről, 
míg teljesítik tartozásaikat, de szabad bérlők annyiban, hogy 
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amint szabadon bejöttek, szabadon el is költözhettek más­
hova az országba vagy a külföldre. 

Szabadon költöztek be 1238-ban a kúnok is, 40,000 
fegyveres, családostul, körülbelül 200,000 lélek. IV. Béla 
befogadta a tatárok elől menekülő népet, hogy kereszténnyé 
tegye őket. Török fajta nép volt ez. Egy részök azonban 
visszaköltözött az Aldunához, a mai Romániába. Akik visz¬ 
szatértek vagy itt maradtak, azoknak IV. Béla király auto­
nómiát adott. Nekik adta az összes királyi földeket a Tisza 
mindkét partján és mellékén, kivéve az egyházi és nemesi 
birtokokat. Akarta, hogy maradjanak köztük magyar neme­
sek is a keveredés és barátság okáért. A nemesek és kúnok 
szabadsága, kötelessége egyforma. A kúnok rendes bírája 
az illető kún nemzetség bírája, főbírája és fejedelme IV. 
Béla király fia, a trónörökös V. István 1245-től 1270-ig, 
miközben e kiskirály és kúnfejedelem nőül vette a kún 
vezér leányát; miután pedig István magyar király lett 
(1270—72), a kúnok főbíróságát a nádorra ruházta. Ez idő­
től fogva mindig a magyar nádor a kúnok főbírája. Vér¬ 
boszú dolgában csak a kún nemzetségi bíró ítélt vagy a 
király, a nádor nem. 

Ezeket a példákat azért hozzuk föl, hogy lássuk, mit 
tartsunk a székelyek azon különállásáról, autonómiájáról, 
melyben a legkeletibb székelyek az Árpádházi királyok kora 
legvégén tűnnek elő. Ki kell mondanunk az ekorbeli ma­
gyarországi társadalom beható ismerete alapján, hogy a 
székelyek tömeges letelepülése akkor történt, amikor meg­
jelenik okleveleinkben az első székely ispán. Mikor Pósa 
az erdélyi vajda 1227/30-ban, s az erdélyi vajdák sorát már 
félszázad óta ismerjük (1173-tól), akkor tűnik elő a „szé­
kelyek ispánja és vezére" címmel Bagamér. De aztán 52 
évig semmi nyoma a székely ispán címnek. Ellenben is­
merjük a székely ispánok sorát 1280-tól fogva; a legelsők Ad­
rián vagy Adorján ispán, 1291-ben Majs, 1296—1300-ban Bö 
nembeli Fogas Péter, a zágrábi püspök testvére. Ugyanakkor 
erdélyi vajdák István, Roland (vagy Lóránt) és László urak. 
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A „besenyők bírája" cím csak az Anjoukorban merül 
föl Druget Fülöp nádor címei közt 1324-ben. A szétszórt 
besenyők csakhamar beolvadtak a magyar nemesek közé. 
A szerviensekből lett magyar köznemesek autonómiája a 
zalai szerviensek 1232. évi kivételes bíráskodó gyűlése után 
1253. és 1264-ben, hitelesebben 1268—80 közt kezdődik 
azzal, hogy megyénkint négy nemes bírót választanak a 
megyeispáni és nádori bíráskodás ellenőrzésére. 

A székelyekre nézve még egy szép adatot kell meg­
említenünk az Árpádháziak korából: az Ákos nemzetség 
Thorockay ágának első ismert tagja Ehellős (Achilleus), 
ennek fia szintén Ehellős, 1303-tól fogva erdélyi alvajda, 
már korábban rábízta Torockó-vár védelmét az aranyosi 
székelyekre, s ezek közösen elűzték a tatárokat 1285-ben 
a vár alól. 

Ezek a legrégibb történeti adatok a székelyekről, a 
hiteles első adatok, amelyekre biztosan támaszkodhatunk. 
Ezek alapján felelhetünk arra a kérdésre: mi a székely 
nemzet eredete? 

A székely nemzet az Árpádházi királyok várait védő 
várőrök katonai osztályához tartozott, amelynek tisztjeit és 
az ezektől származó családokat várjobbágyoknak hívták. 
Van rá eset, amikor a komáromi várjobbágyok közt emlí­
tett várhadnagyot másképpen primipilusnak nevezi az egyik 
oklevél (1218, más adat 1231). A székelyek várőr volta leg­
nyilvánvalóbb az 1217. évi biharmegyei adatban, mely cí­
viseknek, castrensiseknek mondja a Széköly-száz nevű szá­
zad tagjait. A viszonyok ismerete alapján mondhatjuk, hogy 
ily várőrök voltak a pozsony-, baranya-, szeben vármegyei 
székelyek is. 

A székely várőrökhöz leghasonlóbbak a besenyők. Együtt 
és egyformán harcol a besenyő és székely előhad a magyar 
lovaghad előtt, mikor egyszerre említik őket 1118-ban a 
morva határnál és 1146-ban az osztrák határnál. A várőrök 
sorhadától, a várőrök lövér vagy lövő csapataitól s a vár­
őrök kém osztagaitól jól meg kell különböztetnünk keleti 


